9.1 Tvasidigt konfidensintervall for 1 da o
kant

Ex.9.1: Datorutrusting kan vara mycket kans-
lig fOr hoga temperaturer. FOr att undersoka
vilken temperatur som en viss komponent tal
genomfordes en undersokning dar sadana
komponenter utsattes for forhojd temperatur.
For var och en hojde man temperaturen tills
komponenten gick sonder. Temperaturen da
detta intraffade noterades. Av undersokningen
framgick att genomsnittstemperaturen da en

komponent gick sonder var . Standard-
avvikelsen, . var kand fran tidigare
studier. Berakna ett -igt konfidensinter-

vall for ., den genomsnittliga temperaturen
for hela populationen av komponenter.



Konfidensvallet for ;. (ovan)

1) ar centrerat i £, symmetriskt m.a.p.

2) langden beror pa
- konfidensen man vill ha (desto storre
konfidens, desto langre intervall)
- hur mycket varierar (desto storre
varians, desto langre intervall)
- stickprovsstorleken (desto storre n,
desto kortare intervall)

3) kan anvandas endast om o kand. Vanligen
kanner man inte till den och maste skatta
den.

4) £ ar normalfordelad. Hur gér man om
inte dr normalférdelad? Aven di &r det
har konfidensintervallet en bra approxima-
tion om n ar tillrackligt stort (pa grund av
centrala gransvardessatsen



9.2 Tvasidigt konfidensintervall for ¢ da o
okant

Om ar kand, kan man anvanda statistikan

for att hitta konfidensintervall for 4. Om
inte ar kand, maste man skatta den.

1) Hur kan man skatta 7 Genom att anvanda
stickprovsstandardavvilkelsen

2) Vad blir fordelningen av den ovanstdende
statistikan om man ersatter o med 57 Statis-
tikan ar inte langre normalfordelad men
har en sa-kallad Students T-fordelning.



Egenskaper av 7-fordelningen

1) Fordelningen har en parameter ~, som ar
ett positivt heltal och som kallas antal fri-
hetsgrader. Man betecknar 7-fordelningen
med ~ frihetsgrader av

2) Den ar en kontinuerlig fordelning som ar
“klockformad” som normalfordelningen.
Vantevardet av 7-fordelningen ar

3) Parametern ~ paverkar variansen (formen)
av fordelningen
- nar -~y blir storre, blir variansen mindre

- nar , harmar /-fordelningen sig
standardiserade normalfordelningen



Lat vara ett stickprov fran nor-
malfordelningen med vantevardet ;. och vari-
ansen . Da ar

Statistikan ovan kan man anvanda for att hitta
konfidensintervall for ;» da variansen inte ar
kand och antalet observationer ar litet.



Ex: Svaveldioxid (sulfur dioxide) och kvaveoxid
(nitrogen oxide) far man nar man anvander
fossilbransle. Dessa fOreningar kan resa langa
avstand och de kan forvandlas till syror innan
de kommer ner som syrt regn. Nu har man
matningar av -konsentrationen (enhet
) fran en skog i Bovaria, Tyskland, som
har blivit skadad av syrt regn. Man vill hitta
konfidensintervall for medel- -konsentrati
I denna skog.

Data:

52.7 439 417 715 47.6 55.1
62.2 56,5 334 61.8 54.3 50.0
453 634 539 655 666 70.0
52.4 38.6 46.1 444 60.7 56.4

Anta att om skogen inte ar skadad ar medelkon-
sentrationen ). Har medelkonsentra-
tionen Okat?



9.6 Jamforelse mellan tva vantevardena

Man kan extrahera information om vadret
fran radarmatningar (radar returns) genom att
anvanda en viss algoritm. Man vill studera
skillnaden mellan vindhastigheten matt pa mar-
ken och matt via Seasat satelliten genom att
hitta ett 95% konfidensintervall for skillnaden.
Vindhastigheten ar matt vid 12 tillfallen genom
att anvanda de tva metoderna.



Data:

Tidpunkt Mark (&,,) Satellit (£g)

1 4.46 4.08
2 3.99 3.94
3 3.73 5.00
4 3.29 5.20
5 4.82 3.92
6 6.71 6.21
4 4.61 5.95
3 3.87 3.07
9 3.17 4.76
10 4.42 3.25
11 3.76 4.89
12 3.30 4.80



Fordelningen for &1 — &57

L3t &1 och & vara stickprovsmedelvarden av
tva oberoende stickprov av resp. storlekar ny
och no fran N(u1,01) och N(u»,0o). DA ar

&1 ~ N(u1,01) och & ~ N(up,02)

ocCh

&1 — &~ N(u1 —Mza\/a%/m + 05 /n2)




Nu antar man att varianserna av de tva popu-
lationerna &r lika, dvs att 07 = 03 = 02. & &
ar en vantevardesriktig skattning for puq — po
och

&1 — & ~ N(p1 — po, \/02(1/n1 + 1/n2).

&1 — & — (p1 — p2) ~ N(O.1).
14 1

ny ' no

Vanligen k3nner man inte o2 (eller ¢) och man
maste skatta den. Man kan skatta

57 = S7 och 65 = 53.

Nu &r 0¥ = 05 = 02 och man har tva skat-
tningar for o2, namligen S7 och S3.



Man vill ha bara en skattning men anvanda
bade tva. Darfor anvander man

2 (m —1)ST+ (o~ 1)53
p ny +no — 2
som en skattning for o2 (ett viktat medelvirde
av S? och S%).

Obs! Viktena ar nqy — 1 och no — 1 (inte n3y
och no) darfor att da blir

&1 — & — (p1 — p2)
SR+

| +n,—2-fOrdelad.

T

n



EXx: Man jamfor hur mycket diversarbetare
var utsatta for radioaktivitet i 1973 (n1 = 16,
T1 = 0.94rem och S7 = 0.040) och i 1979
(np = 16, Zo = 0.62rem och S3 = 0.028).
Man har tva oberoende stickprov, ett fran
1973 och ett fran 1979. Man antar att vari-
anserna av de tva populationerna ar lika stora
och vill hitta 95% konfidensintervall for pu; —

2.



Obs! Om varianserna inte kan antas vara lika,
skattar man Var(é; — &) med
S 2
_|_

n1q no
och anvander teststatitikan
&1 — & — (p1 — p2)
\/S /n1+ SQ/’”Q

som ocksa ar T-fordelad, men antal frihets-
grader ar inte samma som tidigare.




